www.shfzb.com.cr

# 法官、交警、司法所所长变身"演讲家"

打开"谁执法谁普法"的徐汇模式



### "社区法官"将社区问题 解决在前端

"我想问问在座的各位,在大家眼里, 我们的法官是什么样的?"徐汇区人民法院 立案庭法官助理颜柏龄一登台,就给了坐在 底下的听众十足的想象空间。"其实,高高 在上的法官往往是影视剧中的形象,脱下制 服的法院人和普通人没什么区别。"颜柏龄 随后以几张"社区法官"的工作照,揭开了 关于"社区里的法官"的神秘面纱。

今年植树节,上海徐汇法院成立了"甘棠树下"社区法官工作室,28名人额法官 受聘为社区法官,与全区13个街镇定点结对。"有朋友可能要问,我们的社区法官具体干些啥呢?社区法官像社区医生一样,深入基层,直面矛盾,将老百姓的法律问题解决在最前端。"

现场,颜柏龄讲述了今年 10 月发生在徐汇的一个故事: 当时,两位老人的独子去世,独子遗留一套房产,老人有意将自己的份额赠送给儿媳和孙子,却遭到了两个女儿的反对,可即便没有这些"疙瘩",两位老人年事已高,到房产中心变更过户登记也经不起折腾。

"针对这样的情况,我们的社区法官王 宏霞立马启动涉老案件亲情服务机制,主动 上门来到社区老人的家里,王宏霞适时普法 说理,最终,在王宏霞的从中协调和努力 下,这家人当场签下调解笔录,事情得到了 圆满的解决,群众的法律意识也得到了加 像这样的司法为民故事自从上海徐汇法 院成立"社区法官工作室"以来时有发生, 而依托社区法官工作室这一载体,上海徐汇 法院也在延伸着普法宣传的触角。

来自上海徐汇法院的统计数据显示,截至今年12月23日,上海徐汇法院社区法官工作室共累计审查人民调解协议495份,办理案件248件,登门进行"涉老案件亲情服务"24次,组织普法讲座24次,听众合计约810人次,组织法律咨询30次,咨询人数合计700人次。"甘棠树下"社区法官工作室成为徐汇法院探索建立的富有"徐汇模式"的司法为民新名片。

## 全市首创:民意指导交通 整治大方向

在基层执法一线工作多年的徐汇公安分局交警支队民警冯思向在分享徐汇交警的普法经验之前,讲述了一个发生在自己身上的真实的执勤故事。

"去年冬天的一个早晨,我在中山南二路执勤,三九寒冬、呵气成雾,面对早高峰川流不息的车流,我一边疏导一边管理,还要查处交通违法,一来二去头上就微微冒汗了。"

冯思向回忆,当时住在附近的吴老伯恰 巧路过此处,执勤间隙拉着他的手便说: "你们真的辛苦,这么冷的天、风又大,这 一管秩序真是好多了。哎,那些被你拦下来 的人都是违了哪些法啊?"

冯思向说,就是这句好奇而又略带关切的话语,让他陷入了沉思。"自 2015 年交

通大整治开展以来,市民的法律意识大幅提升,然而,在执法管理中,我们却还是或多或少地会受到质疑。当事人经常脱口而出的一句话就是,'同志,我违什么法啦?'"

在冯思向看来,"执法"与"守法"不该是矛盾点,"执法"与"普法"也不是平行线,而执法者和当事人之间更不应该是对立面。"在我看来,架起这座理解与支持桥梁的,就是我们的普法宣传,而实现精准普法更有效的途径就是从群众中来,回到群众中去。"

今年年初,徐汇公安交警部门首创了"你最痛恨的交通违法行为"主题活动,在全市交通管理工作中开创了以民意为导向指导交通整治方向的先河。在此之后,徐汇交警针对票选出来的六类违法开展重点整治。

为了常态长效开展精准普法,徐汇交警还会同区文明办组建了由教师、医生、居委干部、社会公益人士、外卖公司等组成的交通文明宣讲团,以警校、警医、警企、警社等联勤联动方式,开展换位体验的新式活动。记者获悉,通过执法与普法的双管齐下,今年以来,徐汇区全区的交通类 110 数、事故数、交通执法数与去年同期相比,呈现出"两降一升"的显著效果。

### "法治宣传站"充当执法 "先头部队"

万籁鸣是徐汇区枫林司法所的所长。2017年4月1日,万籁鸣牵头平安办、市场监管所、城管中队的几位同事,在徐汇区医学院路92号设立中山医院法治宣传站和群众接待室,

小小"法治宣传站"成了中山医院周边集中整治"攻坚战"的"先头部队"。

"我们都知道,中山医院门急诊就诊量一直居高不下,人流密集给商户带来巨大利益,但也引发了无证照经营、破墙开店、违法搭建、交通拥挤等乱象。"就医环境差,群众意见大,是万籁鸣和街道的同事们最主观的感受,为此,街道从一开始即确立了普法在先、执法有据、依法实施的工作思路。

"在实践中,我们协调城管、市场监管、 房办等执法部门深入到小区、单位,开展对行 政相对人、利害关系人的精准普法。同时发放 '五违四必'告示、法律依据告知书以及联合 执法告知书,让普法做到家喻户晓。"

在万籁鸣看来,只有普法有了温度,执法才能更有力度。两者之间统一适度,才能使整治有效而稳定。"让我印象深刻的是经营蘑菇亭的赵某,他有一个重度智障儿子要照顾,因此对于整治工作一直很是抵触,我3次登门,20多次听他夫妻俩哭诉,协调社保,落实残疾人照料政策,解决他合法合情的诉求,最终赵某如期带头拆违,给了观望的其他商户最好的示范。"

一块看似难啃的"硬骨头",枫林街道仅仅用了不到4个月的时间,即完成了7条马路周边168家商户的整治,关停违法搭建和占路亭棚112家,规范业态56家,还对3个小区进行了违法拆除和道路美化,取得了良好的成效。

"这是一次很好的法治实践。"万籁鸣透露,在今年针对肿瘤医院周边的整治中,中山医院的整治经验得以推广。"我们在这两年的整治过程中,没有一位商户及房东上访或抗法,依法治理结出了累累硕果。"

实行国家机关"谁执法谁普法"普法 责任制,是中共中央、国务院在新形势下 提出的提高普法工作实效的重要举措。 "七五"普法伊始,徐汇区即在全市率先 推进并积极探索,推进工作取得了一定的 成效。

"国家机关是国家法律的制定和执行主体,同时也是法治宣传教育的主体。普 法是国家机关的应尽义务、份内职责。可 是长期以来,很多部门都把普法工作视为

# 基层推进普法责任制初显成效

专门机构的事, '与己无关'几乎成为思维定式,在具体工作上就表现为职责不清、责任不明,执法与普法相脱节,工作软而不实、方式单一、针对性不强等问题"

为此,徐汇区明确普法责任,将各部

门、各单位普法重点任务、重点宣传的法律 法规、重点普法对象、责任单位及负责人等 内容以清单的形式明确列示出来。

记者在采访中获悉, "七五" 普法以来,徐江区把解决人民群众关心关注的热点难点作为落实"谁执法谁普法"责任制的瞄

准点用力发力,先后在中山医院周边环境综合整治、桂林苑住宅小区综合治理、徐家汇社区凯旋路拆违整治等多个人民群众反映强烈的重点领域,开展"谁执法谁普法"活动,通过调查摸底、分类约谈、讲法释法等生动直观的普法方式把法理、情理讲清楚,让当事人更好地理解法律规定,感受法治精神,自觉执行法律裁决。通过近两年的探索,徐汇区逐步走出了一条体现徐汇特点的"谁执法谁普法"之路。